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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till utrikesminister Maria Malmer Stenergard (M)

2025/26:787 Fördraget om icke-spridning av kärnvapen och 
översynskonferensen 2026

Den 27 april till den 22 maj 2026 hålls den elfte konferensen angående 
fördraget om icke-spridning av kärnvapen (NPT). Konferensen, som hållits 
regelbundet sedan 1975, syftar till att utvärdera hur avtalet efterlevs.

I år är det 81 år sedan atombomberna fälldes över Hiroshima och Nagasaki med 
fasansfulla konsekvenser. Kärnvapen är ett fruktansvärt massförstörelsevapen. 
De direkta och långsiktiga effekterna av ett enda kärnvapen är oerhörda och i 
sig skäl nog att förbjuda dem. Konsekvenserna vid ett kärnvapenkrig är så 
omfattande att hela jordklotet påverkas med en kraftig avkylning, missväxt och 
massdöd. Kärnvapen kan inte likställas med konventionella vapen. 

I och med Sveriges inträde i Nato den 7 mars 2024 förändrades i praktiken den 
svenska hållningen till kärnvapen. Kärnvapen är en bärande del av Nato, och 
Nato är en kärnvapenallians i bemärkelsen att amerikanska kärnvapen utgör den 
yttersta garantin för de allierades säkerhet. Ett medlemskap i Nato innebär ett 
åtagande till organisationens kärnvapendoktrin.

Regeringen har visat ett mycket svagt engagemang för kärnvapennedrustning. 
Redan vid det svenska inträdet i Nato hade man kunnat vara tydlig med att man 
inte kommer att tillåta kärnvapen på svenskt territorium. I stället har man 
tvärtom varit tydlig med att Sverige fullt ut står bakom Natos kärnvapenpolicy. 
Utrikesministern har meddelat att hon inte kommer att närvara på 
översynskonferensen. Jag hoppas att det inte ska tas som ett uttryck för 
regeringens bristande intresse för frågan. 

Vänsterpartiet har länge drivit att Sverige ska införa en lagstiftning som likt den 
finska gör det tydligt att vi inte accepterar användningen av atombomber och 
andra kärnvapen. Vi vill se en lag mot kärnvapen på svenskt territorium och att 
Sverige omgående signerar FN:s konvention om förbud mot kärnvapen (Treaty 
on the Prohibition of Nuclear Weapons, TPNW). 

Min fråga till utrikesminister Maria Malmer Stenergard är:

 

Avser ministern att i samband med NPT-konferensen lyfta vikten av en global 
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nedrustning som inkluderar alla länder, även medlemmar i Nato? 

………………………………………

Håkan Svenneling (V)

Överlämnas enligt uppdrag

Rebecca Heinemann


